



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίας

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΗ Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ Τ. ΚΟΥΙΚ ΣΤΟΝ ΘΕΜΗ ΚΑΛΛΟ

«Απόλυτα αμαρτωλό» το ΣΑΕ, αλλά ποιός το έσπρωξε στην αμαρτία;

Δεν θ' αναφέρω τις περιπτώσεις που δικαιώθηκαν οι αγώνες αυτής τής στήλης για να μη φανεί ότι περιαιτολογώ, όμως δεν μπορώ να κρύψω την ικανοποίησή μου κάθε φορά που η αλήθεια κατατροπώνει το ψέμα, τη συκοφαντία, τις ύβρεις και την παραπληροφόρηση. Οσοι με διαβάσετε πολλά χρόνια ασφαλώς γνωρίζετε τι τράβηξα από τους τζάμπα τουρίστες και το πρακτορείο τζάμπα τουρισμού στην Αθήνα, επειδή είχα προβλέψει ότι δεν είχε μέλλον με χρήματα τού έλληνα φορολογούμενου το σπάταλο ΣΑΕ.

Τελικά και όπως πάντα, η αλήθεια έλαμψε και αποκαλύφτηκε πως «εχθρός» τού ΣΑΕ δεν ήμουν εγώ, αλλά αυτοί που με κατηγορούσαν. Η πολύ ενδιαφέρουσα συνέντευξη τού υφυπουργού Εξωτερικών αρμόδιου για τον Ελληνισμό τής Διασποράς στο καλό συνάδελφο Θέμη Καλλό στο SBS, είναι κόλαφος γι' αυτούς που έκαναν «απόλυτα αμαρτωλό» έναν φορέα που έχει ανάγκη το έθνος μας.

Είπε, λοιπόν, ο κ. Κουίκ στον Θέμη Καλλό:

«Το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού (ΣΑΕ) είναι και το απόλυτα αμαρτωλό. Είναι κάτι το οποίο το διαχειρίζομαι ως δημοσιογράφος αλλά με συγχωρείτε, γύρναγα την πλάτη μου και έφευγα τρέχοντας.»

Θ. ΚΑΛΛΟΣ: Ευκαιρία λοιπόν να διορθώσετε εσείς τα κακώς κείμενα.

Τ. ΚΟΥΙΚ: Βεβαίως. Θα το κάνω με πολύ μεγάλη χαρά και γνωρίζοντας τις παθογένειες του συστήματος. Καταρχήν το οραματίζομαι με μη επαγγελματίες πατριώτες. Το λέω έτσι απλά και ξάστερα και ωμά. Δεν θα συνδιαλέγομαι με επαγγελματίες πατριώτες και δεν πρέπει με το ΣΑΕ να υπάρχουν επαγγελματίες πατριώτες. Εκείνοι οι οποίοι ζητούν λεφτά από την Ελλάδα για να κάνουν δουλειά υπέρ της Ελλάδος. Αυτό πρέπει να τελειώσει. Θα είναι εκείνοι οι Έλληνες οι οποίοι αγαπούν την πατρίδα τους, οι οποίοι θέλουν να ασχολούνται με την πατρίδα τους, να συσπειρώνονται για την πατρίδα τους σε όλα τα επίπεδα και πόσο μάλλον και για τα εθνικά θέματα και έτσι να μπορέσουμε να φτιάξουμε ένα ΣΑΕ το οποίο θα αυτοσυγκροτηθεί και κυρίως θα αυτοχρηματοδοτείται. Αν αγαπώ εγώ κάτι, πληρώνω από την τσέπη μου ένα ευρώ, ένα δολάριο Αυστραλίας και βοηθάω την πατρίδα μου....

Θ. ΚΑΛΛΟΣ: Πολλοί θα συμφωνήσουν μαζί σας και το ξέρετε αυτό...

Τ. ΚΟΥΙΚ: Φαντάζομαι, ναι. Και όχι μόνο αυτό, αλλά και όταν μιλάω με τους ομογενείς θέλω να βλέπω απέναντί μου έναν πατριώτη και όχι να βλέπω έναν άνθρωπο ο οποίος όταν μου απαντά, μέσα στο μυαλό του έχει κόμμα. Τα κόμματα δεν έχουν θέση μέσα σε αυτήν τη συνδιαλλαγή και σε αυτήν τη συνεργασία. Διότι το κόμμα είναι ένα και λέγεται Ελλάδα. Σημαία του κόμματος είναι μία. Η γαλα-

νόλευκη της Ελλάδας. Νομίζω ότι εκεί κανείς δεν μπορεί να έχει αμφισβήτηση. Αυτά βεβαίως, στην άσκηση της Δημοκρατίας, δεν αποκλείουν την κομματική και πολιτική δραστηριότητα, τα τοπικά γραφεία των κομμάτων. Αλλά άλλο το πώς δραστηριοποιούνται οι Ομογενείς στις τοπικές κοινωνίες μέσω των κομματικών τους σχηματισμών και άλλο όταν μιλάμε για το υπέρτατο εθνικό όργανο, το ΣΑΕ. Αυτό θα πρέπει να το διευκρινίσω.

Ο καλός συνάδελφος είπε στον κ. Κουίκ «πολλοί θα συμφωνήσουν μαζί σας και το ξέρετε αυτό...», αλλά ας μου επιτρέψει να διαφωνήσω. Πού ήταν αυτοί «οι πολλοί», όταν εγώ έλεγα ακριβώς τα ίδια πράγματα; Τώρα θα συμφωνήσουν επειδή τα λέει ο υφυπουργός; Ποιά ήταν η συμπαράστασή τους όταν ο συμπατριώτης μου περίφημος πρόεδρος τού ΣΑΕ, Στέφανος Ταμβάκης αρνιόταν να με συναντήσει και οι τοπικοί ΣΑΕτζήδες με απειλούσαν με δικαστήρια, ώστε αναγκάστηκα να δημοσιεύσω ανοιχτή επιστολή διαμαρτυρίας στον πρόεδρο τής Ελλάδας στην Καμπέρα; Όμως, δεν αρκεί να γίνει αυτοχρηματοδοτούμενο το ΣΑΕ γιατί θα πηγαίνουν όσοι έχουν χρήματα, άσχετα αν έχουν γνώσεις και πείρα για να συμβάλουν. Η κυβέρνηση θα πρέπει ν' αρχίσει με την αλλαγή τού ονόματος γιατί το ΣΑΕ δεν εμπνέει εμπιστοσύνη και μάλιστα ν' αντικατασταθεί το «Απόδημος Ελληνισμός» από τον «Ελληνισμό τής Διασποράς». Δεν είμαστε

«απόδημοι» όσοι γεννηθήκαμε σε ξένες πατρίδες και αυτό συμπεριλαμβάνει τα εκατομμύρια παιδιών με «απόδημους» γονείς που τώρα είναι η μειοψηφία.

Θα πρέπει ακόμη να μελετηθεί η αντιπροσωπεία στο νέο σχήμα δίνοντας πρωταγωνιστικό ρόλο στους φορείς και οργανώσεις που προσφέρουν μεγάλες υπηρεσίες στον Ελληνισμό τής Διασποράς και τις κοινωνίες τους, υποστηρίζοντας τη διδασκαλία τής γλώσσας μας και προωθώντας τον ελληνικό πολιτισμό. Δεν θα αποκλείσουμε την Ανω Κρύα Βρύση, αλλά δεν θα τής δώσουμε και εξουσίες για πράγματα που δεν κατέχει.

Τέλος, θα πρότεινα τα συνέδρια τού νέου σχήματος να γίνονται στις χώρες φιλοξενίας επειδή μόνο έτσι οι Έλληνες από άλλες χώρες θα γνωρίσουν πραγματικά τον Ελληνισμό τής Αυστραλίας, τής Αμερικής, τής Ευρώπης, τής Αφρικής κ.ο.κ. Αν είναι αναγκαίο για εθνικούς λόγους, στη Θεσσαλονίκη θα μπορούσαν να είναι τα κεντρικά γραφεία και να γίνονται μικρότερα εξειδικευμένα συνέδρια τού Ελληνισμού τής Διασποράς.

Το ν' αλλάξουμε τον Μανωλιό και να τού φορέσουμε τα ρούχα του αλλιώς, δεν θ' αλλάξει τίποτε μόνο με την αυτοχρηματοδότηση. Αν θέλουμε έναν υγιή, πανίσχυρο και λειτουργικό φορέα που θα ενώνει τον απανταχού Ελληνισμό, το μαχαίρι τής καθαρής θα πρέπει να φτάσει στο κόκκαλο!

90 χρονών «νέος» ο Γρηγόρης ΜΑΣ

Ενενήντα χρόνια ζωής συμπληρώνει σήμερα ο φίλος όλων μας, Γρηγόρης Χρονόπουλος, ο Γρηγόρης ΜΑΣ και υπογραμμίζω το «μας» με υπερηφάνεια, επειδή αυτός μάς έδωσε το δικαίωμα να τον μοιραζόμαστε με την αγαπημένη του οικογένεια, με την άδολη φίλιά του, με την φιλοξενία του, με την καλωσύνη του, με την ανεκτίμητη συνεργασία του, με την αγάπη του για την παροικία που υπηρέτησε πιστά δεκαετίες ολόκληρες σε διάφορους ρόλους.

Για μένα η γνωριμία μου με τον Γρηγόρη το 1970 περίπου, όταν ήμασταν... νεαροί 35 χρονών εγώ και εκείνος 45, ήταν από τις πιο σημαντικές γιατί με δίδαξε πολλά και συνεχίζει τα... μαθήματά του κάθε Τετάρτη στη στήλη μας στον «Κόσμο των Ηλικιωμένων». Μόλις γνωριστήκαμε δείπνησε μαζί μας και με την κρητικιά γυναίκα μου συζήτησε την αγάπη του για το νησί όπου είχε υπηρετήσει και για την τρυφερή σχέση του με μια κρητικοπούλα με την οποία αλληλογραφούσε.

Ο Γρηγόρης μας δεν ήταν τότε διαφορετικός από σήμερα, ειλικρινής, τίμιος, εργατικός, φιλότιμος, με αρχές και άποψη που υποστηρίζει σθεναρά.

Θα σάς αποκαλύψω σήμερα πως δεν είναι η πρώτη

φορά που «αλληλογραφούμε» μέσα από τις στήλες εφημερίδας, γιατί είχαμε αρχίσει μια τέτοια αλληλογραφία μέσα από τις στήλες τού «Εθνικού Βήματος», αλλά δεν κράτησε πολύ επειδή η παραμονή μου εκεί ήταν πολύ σύντομη...

Με όλη την αγάπη και εκτίμησή μου για τον Γρηγόρη μας, ομολογώ ότι σαν δύο άνθρωποι με άποψη δεν μπορούμε ν' αποφύγουμε τις διαφωνίες μας για πολύ σημαντικά θέματα, όπως αν πρέπει ή όχι να φορά γραβάτα ο... Τσίπρας(!). Αλλά μάς ενώνουν ουσιαστικές αρχές όπως η αγάπη μας για την πατρίδα, η αγάπη μας για τη γλώσσα και την ιστορία μας, για κοινωνική δικαιοσύνη, το ενδιαφέρον μας για τον κοινό συμπάροικο που χρειάζεται βοήθεια, αλλά και για το μέλλον τής παροικίας μας και -φυσικά- η αγάπη για το γράψιμο χωρίς να τολμήσω να συγκριθώ με έναν από τους κορυφαίους τού είδους.

Στη ζωή μας έχουμε πολλών ειδών σχέσεις, τις οικογενειακές που δεν είναι πάντα τέλειες, τις φιλικές και ερωτικές που συχνά διαλύονται και τις πνευματικές που συνδέουν άρρηκτα δύο ανθρώπους, επειδή σ' αυτή τη σχέση δεν χωρά η υποκρισία, το συμφέρον, ο εγωισμός. Και όταν λέω «πνευματική»



σχέση δεν εννοώ πως έχει να κάνει με τα γράμματα και τις τέχνες, αλλά με κοινά ιδανικά, που μπορούν να ενώσουν δύο ανθρώπους, ακριβώς όπως είναι η σχέση τής παροικίας και η δική μου με τον Γρηγόρη μας. Στα 90 χρόνια του σήμερα, ο Γρηγόρης μας έδωσε εξετάσεις και πήρε άριστα, επειδή τόσο πολύτιμος μάς είναι, γι' αυτό εσείς και εμείς εδώ στον «Κόσμο» θα τού ευχηθούμε «να τα εκατοστήσει» και ας τού τραγουδήσουμε όλοι μαζί:

Να ζήσεις, Γρηγόρη μας και χρόνια πολλά!
Παντού να σκορπίζεις της γνώσης το φως,
και όλοι να λένε να ένας σοφός!